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A tót congressus,. 
Ha az emberiség csak huszonnégy óráig tudna 

egyet érteni, vége volna minden nyomatásnak. Régi, 
de tán soha el nem érhető igazmondás. Azonban az, 
hogy Magyarország nemzetei, mig alkotmányunk 
megmentve nem lesz, egyetértsenek —– nem tartozik 
a politikai álmok közé. 

Divide et vinces, divide et impera. Ez volt ele- 
jétől az axioma, mely által az absolutismus a népe- 
ket és nemzeteket közös rabigában tartá. 

Boldog a szabad, szabad a bátor. Ez volna an- 
tidotuma a népek részéről ezen absolut politikának. 
De fájdalom ezt nálunk alkalmazni nem lehet. Nem, 
mert a nemzetiségek egymás ellenében bizalmatla- 
nok, s mig bizodalmatlanok, egymás törekvéseit 
megsemmisitik. 

A magyarnak uralkodásvágyat vetnek szemére, 
pedig a magyar a más nemzetiségek kifejlett része 
iránt folyvást azon lovagiassággal volt, mint Don 
Sylva, mikor egy Ernaninak mondja : nálam a ven- 
dég az ur. A magyar szereti a hatalmat, mert nem 
szereti a szolgaságot. S mert a társnemzeteket nem 
hiszi elég erősnek megtartani a szabadságot; maga 
akarja mellét érette a golyónak elől kitenni. 

A magyar annyit csalódott, hogy lelke többet 
alig bir. A magyar hazaszeretete példabeszéd, s ezt 
várja másoktól is. A magyar megszokta költöibb 
szempontból tekinteni hivatását, s gyülől minden ön- 
zést, mely a közügyön épiti egyesek boldogságát. 
Meg van győzödve, hogyha elbukik, egy társnem- 
zet se lesz képes a közös hazát bukásától fölemelni. 

Hogy ebben nemzetünknek sok igaza van, hála 
az egeknek, a társnemzetek be kezdik látni. Negy- 
vennyolczban meg lőn törve a magyar, s maga után 
rántotta mindeniket. A magyar bukása egy cser bu- 
kása volt, mely egész környezetét összetiporta. 

Vajjon eljön-e az a végzetes huszonnégy óra ? 
s mikor jön el? Az a végzet nagy titka. Pedig az 
emberiségnek oly égető szüksége volna, hogy bár 
huszonnégy perczre belássa : mily nyomorulttá lett a 
társadalom, mert a bizalom felbomolt; mivé lett az 
államrendszer, mert az egyesek érdeke többé nem 
számit; mivé lett Enrópa, mivé az emberiség, hol az 
1000 millió emberből alig van egy millió, melyről 
el ne lehetne mondani : sic vos non vobis mellifica- 
tis apes; s tán még azt is : sic vos non vobis fertis 
aratra boves. Ha mondom az emberiségnek eljött ide- 
je, hogy belássa, miszerint az emberiség nagyobb 
része eredeti czéljától mi messze sodortatott : meny- 
nyivel szükségesebb volna Magyarország társnem- 
zeteinek egyetérteni, hogy belátnák, mikép a magyar 
alkotmány palladiuma egyedül az, mely a közös ha- 
zát a beolvasztástól megmentheti. 

Ily gondolatok futottak át lelkünkön a Felső- 
Magyarhonban tartott tót congressusróli tudósitás ol- 
vasására, s hogy nem alaptalanul, olvasóinkkal szin- 
tén megosztjuk az örömet, hogy azt egész terjede- 
lemben olvashassa, mi következik : 

Thurócz, junius 7-én 1861. — Junius 6-án már 8 
órákor reggel megindult a 2000-3000-nyi néptömeg a szent- 
mártoni kath. egyházba, s ismét az isteni tisztelet bevégezte 
után, az ottani ág. evang. templomba. Elhangozván az ima 
és ének, ki a templom előtti térre a hársfák alá mentünk, 
s itt a gyülekezet egy része Franciscit a Budinske We- 
domosti" szerkesztőjét elnöknek választotta. Á másik rész s 
maga Francisci ur is mást inkább óhajtott volna az élnöki 
széken látni, de megnyugodott. A székfoglaló beszéd után 
neveztetett 6 jegyző, s megkezdődött a tanácskozás. Kivá- 
lólag jól szónokoltak Daxner, Nemessány, Palárik 
és Doknany urak. 

A hangulat igen jó vala, s már az első nap, ámbár e 
tárgy ez nap tulajdonképeni tanácskozás s szavazás alá nem 
is esett, oda nyilatkozott, hogy a gyülekezet csak és 
egyedül a magyar országgyüléssel akar érint- 
kezésbe lépni. 

A vita leginkább a körül forgott, kéressék-e egy kü- 
lön tót kerület vagy nem s a kimenetel igen kétes és in- 
gadozó vala. 

Mintán azonban némelyek által a kik e kérelmet pár- 
tolták, kijelentetett, mikép ök magok is hiszik, hogy e ki- 
vánságnak az országgyülés helyt nem fog adhatni, s 
hogy e megtagadás honfini érzelmeikben mit 
sem fog változtatni, de a kivánságot mégis pártolniok 
kell, mert ez a tót nemzetiség érdekében áll, szótöbbséggel 
elhatároztatott, hogy ezen pont egy kinevezett bizottmány 

által mérsékelten formuláztassék, s hogy e bizottmány 
Daxner javaslata nyomán a többi pontokat is állapitsa meg 
s a holnapi ülésnek terjessze elő 

Másnap jun. 7-én a megállapitott javaslat némely mó- 
dositásokkal elfogadtatott, s a kérdéses terület következő 
megnevezést kapott : „Hornyo Uhorske Slowenske Okoly 
(Felső magyarországi tótkerület.) Ezen javaslat főbb tételei 
a következők : A magyar, mint diplomatikai nyelvnek elös- 
merése. A felső-magyarországi tótkerületben a tótnyelvnek 
kizárólagos használása. Az ország közköltségein való felál- 
litása egy tótakademiának, és eg tótliteraturai tanszéknek 
a pesti egyetemnél, Az országterületi épségének szigoru meg- 
tartása, s a nemzetiségek kölcsönös correalitása s solidári- 
tása. Ezen javaslat elfogadása után majdnem egyhangulag 
határoztatott, hogy ezen javaslat memorandum alakjában, 
egy számos tagu küldöttség által a népképviselőház elnöké- 
nek átnyujtassék. 

A küldöttség vezetője Révay Simon báró turóczme- 
gyei főispán ő méltósága, ki ugy mint Szentiványi Márton 
liptómegyei főisbán, és Justh József volt barsmegyei főispán 
s mostani szent-mártoni népképviselő ő méltóságaik számos 
éljenezésekben részesültek. 

Megéljeneztettek különösen a magyar nemzetiség s a 
magyar nemzet is. 

A küldöttség tagjai között Dr. Hurban is van, ki 
szónoklataiban különösen kiemelte, hogy a nemzetiségi kér- 
dés szerencsés megoldása után nem hogy a tótság kifelé, 
de hogy Morva- és Csehország Magyarország felé fognak 
gravitálni, hogy ő szerencsésnek érzi magát Pestre mehetni, 
és hogy oda fog menni s nemzetisége sorsát az országgyü- 
lés kezeibe egész bizalommal letenni, ha tudná is hogy 
mindjárt felakasztják. Különös derültséget okozott Hurban 
urnak azon elösmerése, hogy a papi politika mit sem ér. 

Igy ütött ki - a ,Pesti Napló" szerint — a 
gyülés, melyet a reactio Magyarhon egyetértése pha- 
lanxa megbontására gondolt ki. 

A magyarhoni tótok az erdélyi román atyafiak- 
kal a magyarral szemben körül-belől egy történeti 
jogtéren állnak. Congressusok szintén azon forrásból 
vette kezdetét, mely a románok congressusát forci- 
rozza. Ime lefolyt, a reactio itt sem érte el ármá- 
nyos czélját. Magyarhon népei közt a szerb, horvát 
és tót testületileg nyilatkozott, s mindenik egyetért 
egyben, – hogy azon politikai viharban, melynél 
nagyobb Európát a népvándorlás óta alig fenyegeti, 
egyedül a magyar — nem octroyált s igy kény és 
kedv szerint vissza nem huzogatható — alkotmány 
az, mely Magyarország testvér népeit kivánt révpari- 
ra vezetendi. Kövári L. 
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Országgyülési tárgyalások és hirek. 
A képviselőház junius 6-ki 38-dik ülése. 

Ghyeczy Kálmán elnök gyöngélkedése miatt meg nem jelen- 
hetvén, az ülés b. Podmaniczky Frigyes alelmök előlülése 
alatt nyittatott meg. A tegnapi ülésröl szóló jegyzőkönyv 
felolvastatván, – miután Bónis Sámuel inditványára bele- 
szövetett az is, hogy 13 képviselő nem volt jelen, 1 pedig 
nem szavazott, — hitelesittetett. 

Az elnöklő alelnök jelentést tesz a háznak 1-ször ar- 
ról, hogy Sztehló József képviselői állásáról leköszönt, — 
miután lelkészi kötelességei őt haza szólitják; 2.szor pedig 
arról, hogy Hevesmegye is panaszt emel az adó erőszakos 
behajtása ellen, mely ott szintén megkezdetett. Bácsmegye 
elnökileg fel fog hivatni, hogy a petrováczi kerületben uj 
képviselő választását rendelje el. Azután napirendre tért át 
a ház. A jegyző választására történt szavazás bevégzése 
után, fölolvastatott a ház junius-havi költségvetése s a ház 
által egyhangulag elfogadtatott, az elnök inditványára a bi- 
zottmány egyszersmint a julius-havi költségvetés előleges 
elkészitésével is megbizatott. 

A ház ezután a hátralévő verificatiókra tért át. Bat- 
thyány Zsigmond gr., Bika Simon és Simonyi Ernő képvi- 
selők az állandó bizottmány által igazolandóknak vélemé- 
nyeztetvén, a ház által igazoltaknak jelentettek ki. Bánffy 
Elek báró zilah-krasznai képviselő megválasztása ügyében 
vizsgálat elrendelését javasolták. Décsei László és Bagosi 
Sándor fölvilágositása után azonban Bánffy szavazás által 
igazolt képviselőnek nyilvánittatik. 

Károlyi János Nógrádmegye füleki kerületének képvi- 
selője ellen elrendelt vizsgálat Ragátyi Miksa által bevégez- 
tetvén ennek jelentése nyomán emlitett képviselő igazoltatik. 

Frideczki Timót nyitramegyei galgóczi és Popovics 
János temesmegyei radnai képviselők megválasztása ellen 
több rendbeli panasz érkezvén a bizottmány vizsgálat elren- 
delését véleményezi, de többek felszólalása folytán mindkettő 
igazoltatik. 
A képv.-ház junius 7-diki 39-dik ülése. 

Elnök : Ghyezy Kálmán, a jegyzőkönyvet vezeti Tanárki 
Gedeon, a szólókat Csengeri Imre jegyzi fel. 

A tegnapi ülésről, szóló jegyzőkönyv fölolvastatván, 
hitelesittetik. 

Azután az elnök jelenti: 1-ször, hogy Csanádmegye 
gr. Széchenyi István érdemeit a haza körül az alkotandó 

törvényezikkek elsejébe igtattatni kéri; s 2.szor, hogy a 
tegnapi jegyzőválasztás eredménytelen maradt, a mennyiben 
202 szavazat közül Banó József 101-et, Tóth Vilmos 90-et 
kapott, a többi 11 pedig más képviselő urakra esett. Ek- 
kép hiányozván itt az általános többség, holnap a ház a két 
legtöbb szavazatot nyert képviselőre fog szavazni. 

Következett a napirend, vagyis a felirati tervjavaslat 
ezikkenkénti tárgyalása. i 

Njyári egy módositványt nyujtott be, mely ki fog nyo- matni. 
Tanárki Gedeon a napirenden lévő javaslat felolvasá- sához fog: Felséges császár és király!« 
Bónis Sámnuel a király szót kihagyatni kivánja 

a fejedelmet már magyar királynak elemem keyck az Cserki: Sire, Fenség czimet inditványoz. 
Lónyai László: Felséges ur megszólitást kiván. Utána többen vele, mások Bónissal tartanak. 
Klauzál Gábor: ugy találja, hogy a király megszó- litás elmaradhat, de a császár szót sem kell használni nehogy a hatalom emberei ürügyet találjanak egykor Ma' gyarországra is kiterjeszteni e czimet; legyen : Felségesur. Pereczel ezt kivánja: Fenséges ur. 
Nyári Pál: Akár Felséges császár, akár Fel- 

séges ur megszólitás nyerjen többséget, a ház határozati- 
lag mondja ki a jegyzőkönyvben, hogy azon czim csak any- 
nyit tesz, mint tényleges hatalom. 

Hosszas viták után az elnök fölteszi e kérdéseket : 
1. Keljenek fel, kik meghagyatni kivánják az eredeti inditványban foglalt megszólitást: Felséges császár és 

király. 
Valamennyi tag ülve marad. 
2. Keljenek fel, a kik a Felséges császár meg- 

szólitást kivánják. 
Csaknem a tagok fele felállván, az elnök azokat szó- 

litja fel felállásra, kik ellene vannak. Ekkor a tagok meg- 
lehetős többsége feláll. 

3. Felséges ur legyen-e a megszólitás , vagy ne? A többség felállván, ez mondatik ki határzatul 
Azután Nyári Pál óvási inditványa egyetlenegy ellen- 

mondás nélkül határozatul kimondatik. 
Deák Ferencz nagy hazánkfia, gyöngélkedése miatt 

az ülésben nem volt jelen. 
Olvastatik a felírási javaslat első pontja : 
Bobory Károlynak a javaslat ellen nincs más kifogása mint hogy az nem tünteti föl eléggé a lefolyt 12 év szenve. déseit. Kivánja különösen és határozottan kijelenteni, hogy a 48-diki harez a jogos önvédelem harcza volt. Várady Gá- bor hasonlót kiván. Kubinyi Ferencz e helyett : „ösi alkot- mányunk eltörőltetetté ezt kivánja tétetni : nfölfüggesztetett;4 n tagadja, hogy ö felségének jogában lett volna azt el- örölni. 
Szilágyi Virgil egy módositványt olvas föl, melyből az ősi szócska kimarad, mert szerinte, ha mi „ősi alkotmányt emlegetünk, valaki még azt hinné, hogy mi a 48 etöttieket akarjuk. 
Vajay és Fráter megezáfolják Szilágyit, alkotmányunk 

nem 48-ki, de 1000 éves. 
A tárgyhoz még többen szólottak, a 

az eredeti szerkezet mellett nyilatkozván, 
félrevettettek: 

A második pontnál Bónis, Halász Boldizsár s többen 
pa birodalom népeitt helyett csak „népeitt akarnak hasz- 
náltatni. A tárgy szavazásra bocsáttatván az eredeti szerke- 
zet szavazattöbbséget nyert. 

Olvastatott a javaslat 3-dik pontja, mely hasonlókép 
meghagyatott eredeti szerkezetében s 11 za László módósit- 
ványa elesett. 

A negyedik pont érdekes vitára adott alkalmat. Neve- 
zetesen Maróthy Gy. „a magyar nemzet képviselőit helyett 
pa magyarországi nemzetek képviselői" kitételt ajánlja. Vajay 
igy akarja : a magyar nemzet egy részének képviselői." 

Pópa György, Buttyán Adolf s mások ezen kitételt 
ajánlják : „Magyarország népképviselői.11 

Ivánka Imre, Vertán Endre, Ignatovies, Ragályi Miksa 
megmagyarázzák, hogy a „magyar nemzet" alatt Magyaror- 
szág összes lakosainak kompakt tömege értetik, különben 
Magyarországot sem irhatnánk. Szavazásra kerülvén a do- 
log a többség az eredeti szerkezet mellett nyilatkozott. 

Lukinich ezen kifejezést: „mert azokra fátyolt vetünk 
kihagyatni ohajtja. Többen pártolák s uj módosítványokat 
ajánlottak, de azok a szerkezettel együit mind elvettettek. 
Végre Kazinczy Gábor a szerkezetet igy kivánja módosittat- 
ni: ,„mert azokra ezuttal fátyolt vetünk.4 Kazinczy módo- 
sitványa sem volt kielégitö s hosszasb vita tágyává lőn, mig 
végre elnök a módositványt szavazás alá akará bocsátani, 
de a ház tagjainak egy része még a vita alatt eltávozván, s határozat hozatalára a kellő szám hiányozván az ülés föl- 
oszlatott. 

– A képviselőház junius 8 ki 40-dik ülése. 
A tennapi ülésről szóló jegyzőkönyv felolvastatván s hitele- sittetvén, elnök jelenti a háznak, hogy Marosszék egy kül- 
döttsége jelent meg nála, mely kérvényt akar a háznak be- 
nyujtani; azonban ő, az elnök, tudtokra adta, hogy kérvé- 
nyeket ily módon a ház, szabályai értelmében, el nem fo- 
gadhat. a 

Simonyi ioditványozza, hogy miután ily küldöttség el- 
fogadását a ház szabályai tiltják, tehát választmány küldes- 
sék ki, mely az elnök lakásán a kérvényt azon küldöttség 

) 

többség azonban 
a módositványok 



a 

tBől átvegye. T választmány tagjaiul az elnök a ház két al- 

elnökét s jegyzőit ajánlja, ezek tehát délután az emlitett 

czélból az elnök lakásán meg fognak jelenni. 
Következett a jegyzőválasztás. A képviselők felhivat- 

tak, Bánó József vagy Tóth Vilmosra szavazni, mint a kik 

multkor legtöbb szavazatot kaptak. A voksok ma délután 
az elnök s a jegyzők által fognak összeszámittatni, s az 
eredmény a házzal a jövö ülés alkalmával tudatni. 

Azután a felirati tervjavaslat czikkenkénti tárgyalására 
térvén a ház, e kitétel : „mert azokra fátyolt vetünk — 
szavazattőbbséggel, Kazinezy inditványára igy módosittatott : 

„mikre ezuttal fátyolt boritunk.4 
A felirati javaslat 5. 6. és 7. pontjai változatlanul 

elfogadtattak. 
A 8. pont szerkezete élénk vita tárgya lőn. Nevezete- 

sen Károlyi Ede gr. ezen kitételeket : ,nem magya r sze
m- 

pontból, nem magyar érdekek szerént" igy kivánja mó- 

dosittatni : ,nem h a z ai szempontból, nem haz ai érdekek. 

Buttyán Vazul, Maniu, Vlád, Popá, Babes, Pasku és 

Pap János egy benyujtott módositványban a „nemzet. szó 

helyett mindenütt „ország4 kifejezést akarnak alkalmaztatni. 
Kalauz Pál kéri a módosítvány benyujtóit, hogy állja- 

nak el attól, ha minden pontnál a nemzetiségek kérdése 
fordul elő, ugy még e szót „magyar4 sem lehet kimondani. 

Vlád Alajos nagyon jól tudja a különbségeket a poli- 
tikai és geografiai nemzetiségek között, de a tegnap e te- 
remben történt felszólalások után, kénytelen ragaszkodni a 
módositványhoz. Biztositja a házat, hogy ök a magyar nem- 
zet iránt követeléseikben lehetőleg kiméletesek lesznek, de 
vannak küldőik iránt is kötelességeik, melyeket feledniök 
nem szabad. 

Eötvös József báró felettébb károsnak tartja, ha oly 
nagyfontosságu tárgyak, mint a nemzetiségi kérdés, vélet- 
len tárgyalás alá jönek; kijelenti, hogy a nemzetiségek 
ügyében rövid időn inditványt fog tenni, kéri a házat, tar- 
tózkodjék addig ezen fontos ügy tárgyalásától. 

Klauzál Gábor : tegnap már határozottan kimondatolt, 
hogy minő értelemben veszi a ház e kifejezést „magyar 
nemzet. Ne legyenek a tisztelt képviselők ely aggódók 
minden szócska iránt. 

Ivánka Imre válaszolólag Vlád képviselőnek kéri öt, 
hogy máskor, ha nyilatkozatokra hivatkozik, nevezze meg 
az illető nyilatkozót. 

A többi módositások is, melyek a „diploma" szó kiha- 
gyására, „katonaállitást helyett ,hadügyű alkalmazására stb. 
vonatkoztak, elejtetvén, ez eredeti szerkezet szavazattöbb- 
séggel elfogadtatott. 

A 9. 10. 11. 12. 13. 14 és 15-dik pontok változatla- 
nul maradtak. 

A 16-dik pontra nézve Tisza Kálmán nem változtatást 
Bgyat hanem bövitést kivánt, nevezetesen e sorokat ohajtja 
tétetni : 

„S mely törvények legsarkalatosbjai semmi egyebet 
nem tartalmaznak, mint a kormányzatnak a kor igényeihez 
alkalmazását. Nem uj jogokat szerzett általok a nemzet, 
csak tisztábban, korszerübben állitotta össze azokat, melyek- 
kel már régebben birt.* 

Joól tudjuk azt mindnyájan, - mond Tisza, - hogy 
elleneink azzal ügyekeznek bennünket leginkább megdönteni, 
hogy törvényeink 1848-ban rögtönöztettek s forradalmi idö- 
szakban jöttek létre. Azt akarja ő tehát kinyilatkoztatni, 
hogy az nem áll, sőt ellenkezöleg a 48-ki törvények csak 
kifolyásai régibh törvényeinknek. 

Hosszasb viva után abban lőn megállapodás, hogy Ti- 
sza inditványa elvileg elfogadtatván, annak szerkesztése 

Nyáry inditványára szavazat utján egy három tagu bizott- 
mányra bizassék, melynek Deák s a módositó szintén tagjai 
legyenek. 

A ház ezután a háromtagu bizottmányra szavazott. 
—- A képviselőház 41-ik ülése junius 10-én. 

A tegnapelőtti ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. A hitelesités 
után elnök jelentést tesz az időközben érkezett iratokról, 
ezek pedig : 

Marosszék állandó bizottmányának felirata, melyet az 
elnök a ház által tegnapelőtt kinevezett küldöttség élén, a 
nevezett szék küldötteitől átvett s melyben az kijelentvén, 
hogy az erdélyi hatóságok képviselői nélkül az országgyü- 
lés illetékesnek el nem ismerhető, kéri a házat, hogy a ki 
egészités iránt szükséges lépéseket megtegye. 

Háromszék, Abauj- és Szathmármegyék állandó bizott- 
mányai Teleki László gróf gyászos halála feleti fáj- 
dalmukat, feliratban közlék a házzal. 

Liptómegye Széchenyi István érdemeinek be- 
czikkelyezése végett. 

Nagy-Bánya város azon jegyzőkönyvének kivonatát 
mnatát küldi meg, melyben Deák Ferencznek, nagy- 
szerü inditványáért bizalmat szavaz. 

Vas- és Abaujmegyék és Komárom sz. k. város ható- 
ságai a törvénytelen adónak erőszakos behajtása ellen pa- 
naszkodnak. 

N.Szombat városa a dunán-inneni kir. itélő táblát to- 
vábbra is kebelében hagyatni kéri. 

Joannovics Constantin megbízó levele. 
Domahidi Ferencz, választási kihágások megvizsgálá- 

sára kiküldött képviselő, betegsége miatt magát ez alól föl- 
mentetni kéri. Décsei László által helyettesittetik. 
A jegyzői állomásra történt szavazat Bánó József 
részére 124, Tóth Vilmos részére 114 szavazatot eredmé- 
nyezvén, az előbbi, jegyzői helyének elfoglalására fel- 
szótittatótt, 
A feliratot szerkesztő bizottmányba, Szalay László 
156, Eötvös Józef 144 és Tisza ena 59 kavalnagt 
választatnka , it lök 
ű(égre felszólitja az elnök a kérvényi bizott 
mivel keda néhány ülésre elég argme van mányt hocy 
ván, elnököt választana és üléseit megkezdené. 
Ezek után a napirenden lévő tanácskozás folytattatott. 
A felirati javaslat 17., 18. és 19 dik §8S-ok szó nél- 
kül elfogadtatnak. A 20-dik §. illetőleg tudatja elnök, hogy 
az inditványozó Deák Ferencz maga is módosítványt akar 
ahoz előterjeszteni, melynek felolvasását Eötvös József 
báró eszközlendi. 
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A módositvány, mely illetőleg a 20. §. potlása 

nak folytatásában elasand, igy henek 
Söt megtörténhetik a birodalomnak ilyképpeni jog- 

szerü felbomlása, a fejedelmi háznak teljes kihalása elött 
is; mert azon sanctio pragmatica, mely az örökös tartomá- 
nyokra nézve megallapittatott s azok által elfogadtatott, azt 

rendeli, hogy III. illetöleg VI. Károly és I. József ágainak 
kibaltával, I. Leopold leányait s azoknak maradékait, ezek 
után pedig a fejedelmi háznak minden egyéb ágait illesse 
az örökösödés elsőszülöttségi sorban. A magyar örökösödési 

törvény — az 1723. II. t.-ezikk – Károly és József ágai- 
nak teljes kihaltával a trónörökösödést egyedül Leopold ma- 
radékaira szoritja s azt a fejedelmi ház többi ágaira ki nem 
terjeszti. Ha tehát III. Károlynak, I. Józsefnek és I. Leo- 
poldnak minden maradékai teljesen kihalnának , Magyaror- 
szág szabadon választaná királyát, az örökös tartományok 
dedig, az általuk elfogadott pragmatica sanctio értelmében, 
ugyan akkor a fejedelmi háznak, más valamely még fenn- 
lévő ágát tartoznának uralkodójuknak elismerni. Ezen lénye- 
ges különbség is figyelmet érdemlő bizonysága annak, hogy 

Magyarország és az örökös tartományok között realunió 
nem köttetett. 

A szerkezet ezen módósitás s illetőleg hozzáadással, 
a ház által el is fogadtatott, nemkülönhen annak 21., 22. 

A 24-dik §-ra nezve Bobori Kálmán tett ugyan némi 
észrevételt, de az átalában semmi viszhangra nem találván, 

a 24., 25. és 26. SS. is minden változtatás nélkül elfo- 
gadtattak. 

A 27. §. illetőleg Ivánka Imre lépett fel módositással, 
a szük értelmt „katonaállitástt a tágabb értelműü „hadügy" 
szóval kivánván helyettesitni. 

Módositványa egyhangulag elfogadtatott. 
A 28. és 29. S8. változatlan maradnak. 
A 30. §-ra nézve Tisza László tett módositványi aján- 

latot, de ez sem lényeges nem lévén, sem el nem fogad- 
tatván, az érintett §S. is változatlanul megmaradt. 

A most következő 31. §. erős vitára szolgáltatott okot. 
E §-ban forgulván ugyanis először elő a nemzetiségek 

nagyfontosságu kérdése. 
Popovics Zsigmond azon nézetben levén , hogy e 

kérdés a feliratban igen felületesen érintetik, egy módosit- 
ványnyal lép elő, melyben, nézete szerint, a nemzetiségek 
kielégitésének kérdése lényegében ugyan nem, de alakjá- 
ban határozottabb formába öntetik. 

Branováczky István még e szavakat kivánja Po- 

povics módosiítványához csatoltatni: „méltó tekintettel szerb 
testvéreink kiváltságokon alapuló történelmi kivételes jogaira, 
a mennyiben azok az ország integritásával összeegyeztet- 
hetők.6 

Ivánka Imre Eötvös bárónak tegnapelőtti megjegy- 
zését, hogy e nagyfontosságu kérdés per tangentem tárgyalni 
nem czelszerü, saját módosítványát is figyelembe vétetni 
érdi. 

Faur János Popovics inditványát pártolja. 
Eötvös József báró külön napot kér e fontos kér- 

dés tárgyalására kitüzetni, s tegnapelőtt bejelentett inditvá- 
nyát benyujtja (ki fog nyomatni). 

Beniezky Lajos tót ajku hazánkfiai nevében, ha- 
zafias contestatiót tesz. Példáját követik a bunyeváczok ré- 
széről Czorda Bódog, a magyar-oroszok részéről D em- 
jén István. 

A Popovics féle inditványt támogatják még Manin 
Aurel, Popovics János és Missics János, különösen 
azon szempontból, mert a reactio csakugyan működik, mit 
a felvidéki szláv congressus s azon körülmény, hogy az er- 
délyi román egyháznak, melyet a kormány eddig a legna- 
gyobb nyomorban hagyott, most s bizonyosan nem könyö- 
rületből, 25,000 frt évi évi segélyt ajándékozott, kétségbe- 
vonhatlánul bizonyitnak. 

Kazinezy Gábor talpraesett nyilatkozata és inditvá- 
nya folytán végre szavazás alá kerülvén, a nyilvános több- 
ség a szerkezetnek változtatlanul hagyása mellett nyilat- 
kozott. 

Ilyefalva, junius 6-kán 1861. – Szababsághöseink 
diszkoszorujából egy virág ismét hiányzik, mintha irigyelné 
a végzet honunk szilárd jellemeit. Háromszéki ilyefalvi szü- 
letés, de Hunyadmegyébéen Déván nősült, s 1848 előtt ügy- 
vépeskedett Gál Dániel nincs többé; kihült a honáért oly 
forrón dobogó hö kebel. Máj. 8-án rohanó tüdövészben egy 
nehány napig tartó sulyós betegség után elhalt S.-Szt.-Györ- 
gyön; végzetesen egyszerre történt halála a halhatatlan széki 
gróf Teleki Lászlóéval; egy ügyért szenvedtek, nevök élni 
fog a hálás utókor szivélen. A derék honfi halála előtt egy 
nehány nappal választatott meg köz kikiáltás utján Három- 
szék főügyészének. Ilyefalván temettetett el testvérei s roko- 
nai közé, hol május 10-én temetésén a helybeli és szom- 
széd falvak lakói nagy számán kivül jelen volt a Háromszék 
tisztsége és a Rikán belőli honvédsegélyző-egylet sok tagja, 
a sirnáli rövid beszéd után, melyet a kór, elv és fogoly ba- 
rátja, jelenleg dullo Gyárfás Károly ur tartott, a ref. tem- 
plomba mentünk, mely zsufolásig megtelt, hol a helybeli lel- 
kész t. Erősdi Mihály ur derék gyászbeszéde és a szom- 
széd falvak énekvezetőik által honfiui érzésből rendezett hár- 
moniája közt megtartatott a végtisztelet. 

A Háromszéken alakult honvédsegélyző-egylet elnöke 
honvéd-ezredes a lelkes Asserman Ferencz ur működése 
folytán temetés alkalmával buzgó aláirások utján gyült 100 
ftot a szegény és gyám mélkül maradt árvák számára, mely 
segélyzet gyülést továbbra is elintéztetett, az egylet által 
meg is érdemli a hontól, melynek vértanuja volt, hogy sze- 
gény családját pártolás alá vegye. 

Ő legjobbjaink egyike vala, bárha diplomaticai nagy 
szakavatottsággal nem birt. is, mi ritkának adatik, honfiui 
kötelességét fehetségéhez mérten hiven bétöltötte. 1848-ban 
Hunyadmegyéből béjött a székelyföldre, hol az ármánnyal 
minden oldalról körül vett s már csak nem ingadozó, ve- 
zér nélküli népnek irányt s lelkesedést adott; nagyobb ré- 
szint neki lehete köszönni a székely nemzeti becsület szü- 
zön megöőrzésit. Továbbá képviselője volt Ilyefalva városá- 
nak a kolozsvári 1848-ik ugy a pesti 49-ik országgyülése: 

ken. Annakutána kormánybiztos Besztereze vidékin, legyőze- 
tés után 15 évi várfogságra itéltetett Józsefstadtba, honnan 
kegyelem utján a mult években megszabadult, elfogatása előtt 
bujdosva tartotta fönn magát, s szerencséjére akkor került 
elő, midőn Haynau dühe megszünt, vagy felfüggesztetett ; 
mert különben ő is mint sokan bitófán vérzik el. Ő mind 
végig rendületlenül hiv marada hazájához, s a miért küzdött 
csak ott fenn élvezheti az egekben. Béke poraira, mely annyi 
harczot állott ki. 

A minden korok erényeivel oly gazdag s fényes tör- 
ténelmi emlékü széki gróf Teleki Lászlóért megtartották 
helységünk mind három szentegyházában az isteni tiszteletet, 
előre kitűzve levén fekete lobogó a ref. torony ablakára, 
hirdetendő a nemzet gyászát; ref. egyházunkban junius 2-án, 
mikor is számos hallgatóság jelenlétében a Hymnus és Szózat 
éneklése közben derék lelkészünk t. Erősdi Mihály ur a nagy 
férfiuhoz méltólag dolgozott, s előadott remek gyászbeszé- 
dével nagy hatást idézett elő; igen sokak szemébe gyász- 
köny ült. Lukács Péter. 

Brassó, junius 6. - A ,K. Közlönye T7-dik szá- 
mában Zajzoni (Rab István) álnév alatti czikkben alólirt 
lelkészi testület ellen következő sértő mondat fordul elő : 
„Most hatalmasan intriguál ellenünk (a brassói tanács) esz- 
közül használván saját lelkészeinket is, kik a szász urakkal 
nagyobbrészt sógorságban vannak, és elég nyavalyások, 
ferde és nemzetellenies tanokat hirdetni a szegény, tudatlan 
népnek.6 

Ez kemény vád! Magyar lelkészi testületröl kebele- 
beli magyar mondja ezt! Ily alaptalan vádat testületün- 
kön nem hagyhatunk. Mi a brassói tanács állitólagos intri- 
guálásáról mitsem hallottunk; általunk sem most, sem ez- 
előtt sohasem intriguált; mert mi sokkal önállóbbak va- 
gyunk , mintsem valaha bárki által is magunkat ,eszközül 
használtassuk, és oly „nyavalyás köztünk sem a jelen, 
sem a mult korban sohasem létezett, a ki „ferde és nem- 
zetellenies tanokat hirdetett volna a szegény, tudatlan nép- 
nek. Sógorságban is „szász urakkal" (tanácsbeliekkel) ép- 
pen egy van közülünk; de ez is hü magyar nemzete irá- 
nyában; az egy néhány köztünk létező szász nemzetbeli 
nejeink pedig nemcsak magyar férjüket, hanem annak nem- 
zetét is megkedvelték, nyelvünket jól beszélik, irodalmun- 
kat pártolják és az intrignálásra legcsekélyebb gyuanyag 
sem létezik általuk. A házasság rózsáit pedig kölcsönös haj- 
lam füzi ékes, boldogitó koszoruvá, és kár annak szenté- 
lyét alaptalan vádakra felhasználni, mikép Z. oly kevés 
gyöngédséggel cselekvé. 

Nem, mi oly „nyavalyások' nem vagyunk, hogy a 
szegény, tudatlan népünknek ferde tanokat 
hirdessünk. Mi a szentirás örökigazságu tanait hirdetjük, és 
az ily tanok még Zajzoni előtt sem lehetnek ,ferdék." De 
e részben ne mi, hanem a tények beszéljenek, mert külön- 

ben öndicséret vádjába eshetnénk. 
Megyéink egyházi jövedelme csekély , mégis hallga- 

tóink buzgalma az ujabb időben szép és költséges egyházi 
épületeket emele. Apácza kényelmes paplakot, két osztályu 
emeletes uj iskolát két tanitói lakkal; Krizba nagyszerü és 
merőben nj templomot, tornyot, kényelmes uj paplakot, a 
templomban 16 változatu uj orgonát; Ujfalu uj iskolát, uj 
gazdasági épületeket, közel száz ölre terjedő uj kőfalkeri- 
tést az egyházi épületek körül; Bácsfalu nem rég mint ön- 
állásra emelkedett megye templomot, tornyot, paplakot s je- 
lenleg kétosztályu iskolának épitése körül müködik; Türkös 
telket vásárolt s két osztályu uj iskolát épitett; Csernátfalu 
hasonlólag telket vásárolt s két osztályu iskolát alapitott; 
Hosszufalu három osztályu iskolát emelt; Tatrang és Pür- 

kerecz két-két osztályu uj iskolával bir; Zajzon pedig, Zaj- 

zoninak (Rab István) születési helye, nem rég emelkedett 
anyamegyévé, és a kis megye épitett templomot, tornyot, 

iskolát és szép, kényelmes uj pap- és tanitói lakot. 

A tanitók száma 48-ig 10 vala, de jelenleg 18-an müű- 
ködnek népiskoláinkban. Egyházi magtárt inditványoztunk 
és jelenleg több megyénkben létezik és sikeresen működik. 
Erkölcsiség, vallásosság, istenitisztelet iránti buzgalom lako- 

zik hallgatóink szivében. E tények „ferde tanok* eredmé- 
nyei nem lehetnek. De Z. ,„nemzetellenies tanokkal« is vá- 
dol. E részben is ne mi, hanem tények czáfolják meg őt. 

„Nemzet ellenies tanok* mellett a nemzet elfogy; a mi né- 
pünk nem fogyott, söt mindig szaporodott; köztünk arra 
nincs példa, mikép, fájdalom ! Magyar- és Erdélyhonban 
elég van, hogy magyar megyék nemzetiségüket elhagyták ; 
söt éppen ellenkező példát mutathatunk fel; Ujfalu (Neu- 
dorf) mint szász nemzeti megye létezett 1788-ig, azóta me- 
röben megmagyarosodott. 

Lelkészeink a régi és ujabb korban a magyar irodal- 
mi pályán is működtek, több magyar nyelven nyomott mun- 
kát megemlithetnénk ; a Brassóban kiadott legelső magyar 
lap ,az erdélyi hirlap körünkből indult; mi inditványoz- 
tuk a legelső magyar papi egyletet és magyar könyvtár ál- 
litását ezelőtt negyedszázaddal. 

Nemzeti érzetünket tanusitja a barczai magyar népta- 

nitó-egylet alapitása ; ezzel kapcsolatban létesiténk magyar 

dalárdát is; népolvasó társaságok és népkönyvtárak is több 

megyénkben megpendittettek s részint virágoznak. 

De Z. ugy látszik a reactio eszközeinek tart minket. 
No már, ha azt valljuk, (miröl pedig nem gondoltuk soha, 
hogy nemzetünk előtt vallomást kellene tennünk), hogy a 

48 előtti urbéri viszonyt népünkre vissza nem kivánjuk, 

sem az akkori egyházi és lelkészi jogtalan állapotunkat, de 

a 48 utáni 12 évet sem fogjuk soha visszaóhajtani, 

söt haladás emberei voltunk, vagyunk és leszünk, e vád is 

hisszük, el lesz háritva mirólunk. 
Különben mi lelkészek vagyunk, és nem a mi hivatá- 

sunk a világi ügyekbe való tolakodás ; mi csendesen mű- 
ködünk a vallás, erkölcs és nemzet szent ügye mellett, és 
szerény munkánkra Isten adja az áldást. 

Ezen nyilatkozattal tartozánk forrón szeretett nemze- 

tünk irányában; de nem mint „nyavalyás", hanem mint 
igen is ép és egészséges érzetü nemzeti lelkészek ; mint 
oly évangyéliomi hitszónokok , a kik az általunk tisztelt 
szász és román memzet együttműködését tiszta szivünkből 



óhajtjuk azon örökkévaló igazságok irányában, melyek nem 
egy nemzetnek, hanem az összes emberiségnek elidegenit- 
hetlen tulajdonai. 

Ezeknél fogva Zajzoninak testületünkrőli állitásait mint 
alaptalan vádat és rágalmat merőben visszautasitjuk. A bar- 
czai ág. hitv. ev. magyar lelkészi testület megbizásából, 
Köpe János ujfalusi ág. hitv. lelkész. Hornyánsky 

Gyula brassai ág. h. lelkész. 

Gazdasági - egyesület. Választmányi ülés junius 
3-kán 1861. b. Huszár Sándor alelnök elnöksége alatt. 

Az egyesület kertjéböl az eladó oltoványok elfogyván, 
a kertnek ujonnani beállitása végett folyamatban levő mun- 
katétel megtekintésére kinevezett küldöttség jelenti, hogy az 
idei rendkivüli szárazság a munkát annyira megnehezité, 
hogy a beállitás sokkal több erőt és költséget vett igénybe 
mint a mennyire kedvező időjárás mellett számitani lehetett ; 
a meglevő tetemes készletből még a vadonczok ninecsenek 
mind elültetve ; minélfogva a már ugy is bevégzéshez kö- 
zeledő munka folytatására megkivántató kölcség megadását 
az egyesület érdekében fekvő dolognak tartja. A választ- 
mánynek e nézet ellen nem lévén kifogása, a kert megtekin- 
tésére, föleg a kertészeti ügy szeretete és érdekeltség éb- 
resztése tekintetéből a jelen alkalommal nagyobb számra 
emelt küldöttséget továbbra is felkéri. 

Az egyesületnek Angliából hozatott száraz malma ujab- 
bani megprobálását a választmány elhatározza, és az erre 
megkivántató előkészületek és költség megtételére helybeli 
gépész Rajka Péter urat megkéri és felhatalmazza. 

B. Hunyadi birtokos t. Horváth Zsigmond ur jelenti, 
hogy t. Gyarmathi Miklós ur az általa feltalált váltó ekével 
számos vidéki vendég jelenlétében Incselen próbaszántást 
tevén, az eredmény a jelenlevőket kedvesen lepte meg, 
ugyanis a két szántó vassal ellátott eke megforditása könnyü 
és gyors; a barázda felvágás és forditás tökéletes, s az 
igavonó marha vonásából itélve az eke nem jár nagy erő- 
vel; alakja csinos, kiállitása olcsó 16 ft. a mely tulajdonai- 
nál fogva az egylet figyelmébe ajánlja. A tudósitás köszö- 
nettel fogadtatik és a választmány, mint a mely a gazdá- 
szet terén mutatkozó minden előhaladási jelt figyelemmel ki- 
sér és örömmel fogad, egy hazánkban annyira szükséges jó 
szerkezetüi váltó-eke elöállitásának különösen örvend, s igy 
mibelyt az emlitett uj találmány czélszerüsége felől maga 
meggyőződik, annak megismertetését el nem mulasztja, mi- 
nélfogva Gyarmathi Miklós tagtársunkat felszólitja, hogy eké- 
jéből egy példányt az egyesülethez beküldeni sziveskedjék. 

A martiusi közgyülés az egylet nyári közgyülésének 
s később az igazgató választmány egy lehető állat kiállitás 
megtartásának idejét a kolozsvári lóverseny idejéhez kötvén, 
egyik tagtársunk tudatja, hogy a lovar-egylet a lóverseny 
és ló-dijazás idejének september végére való áttétele végett 
felsőbb helyre folyamodván, közelebb, a f. k. kormányszék- 
hez a folyamodásra adott válasz és kért engedély, egybe- 
kötve a nemes lovakra szoritkozó második ló vásár tart- 
hatása engedélyével, megérkezett. Közzé tétele határoztatik. 

Az egyesület egy más tagja jelenti, hogy Konstanezi- 
nápolyban élő egyik menekült derék honfitársunk Velics Ká- 
roly ur, Fuad basa szőlőkertjéből egyletünk számára három 
féle u. m. fejér, fekete, csausz és siriai muskotály szölő- 
vesszőket sziveskedett küldeni, miket időnyerésből, a t. kül- 
deményező családja kertjében jelentő maga jó móddal elül- 
tetett, a honnan meggyökeresedve annak idejében a gazd. 
egyletnek átszolgáltatják. A választmány hazánk javát min- 
den viszonyok közt melegen ohajtó s ezért szenvedő honfi- 
társunk figyelmét s küldeményét köszönettel veszi és fogadja. 

Nagy János, titoknok. 

7 l 

KÜLÖNFÉLÉK. 
* Kormányszéki elnök gr. Mikó Imre ő nmlga Bras- 

sóban – mint a „Kr. Z." drja - f. hó 8 9-kén nagysze- 
rü fogadtatásban részesült. Már Brassó vidék szélén egy a 
tisztviselőkar és város közönség tagjaiból alakult küldötiség 
várta; közeledtével lovasbanderiumok , község-előljáróságok, 
lelkészi testületek, tanuló-ifjuság, s városi polgárok zász- 
lókkal, zöld ágakkal siettek elébe, s viharos éljenzéssel üd- 
vözölték, mi közben a harangok ünnepélyesen zugtak, s 
zenekar játszott. A banderiumok zászlói nagyobbára kék- 
piros és sárgafeketék valának, azonban a veres-fejér-zöld 
szinüek is szembetünően szaporodtak. A bevonuláskor min- 
den protestans harangot meghuztak, a város ünnepélyesen 
volt diszitve s örőmzaj tölté el az utezákat. Az elszálláso- 
lás után a szokásos testületi tisztelgések végződtével disz 
ebéd lön a kormányzó ö nmlga tiszteletére Tendezve, hol 
magyar és német nyelven hazafias szellemű pohár-köszönté- 
seket tartottak. Este a várost kivilágitották, a katonai ze- 
nekar játszott, s megindult egy fáklyás menet , minő Bras- 
sóban még soha sem volt; minden nemzetiség , az ögsszes 
lakosság részt vett benne. A menet előtt magyar, szász és 
oláh szinü fáklyák valának, s a Rákóczi-induló mellett a 
fáklya-vivők kört képeztek s a dalárda énekelt. A Szózat 
végeztével a korm. elnök ő nmlgához Wachter Frigyes be- 
szédet tartott, melyet valamint ő nmlga válaszát is szünni 
nem akaró Lebehoch, éljen és szetreaszke követte. Benga- 
liai tüz égett. Folytonos éljenzés között, mi közben egy ze 
nekar szakadatlanul harsogtatá a Rákóczit, a fáklyás-menet 
elvonult a kolostor-kapu elé, hol a fáglyákat máglyába rak- 
va dalok közt égeték meg. A kormányzó három-szinü zász- 
lós banderiumok s nagyszámu kocsik kiséretében utját 9-én 
tovább folytatá a székelyföld felé. Mint a „Kr. Z." értésül 
ö nmlga S. Szt..Györgyöt, Csikszerdát, Sz.. Udvarhelyt, Sz. 
Kereszturt és M.-Vásárhelyt ejti utjába. 

– A Nagyvárad- Kolozsvár- brassói vasut- 
társulat választmányi elnöke köriratot bocsát a társulat 
alapitóihoz, hogy miután maga a kormány is a Nagyvá- 
radtól Kolozsváron által a nagy Küküllő terén 
s onnan Brassón keresztül az oláh szélekig ter- 
velt vasutvonalat nemcsak kivihetőnek, de felette kivá- 
natosnak ismeri el, az előmunkálatok végbevitele, illetőleg 
folytatása által szükségelt költségek fedezhetése végett rész- 
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vényeik 50/,-át folyó hó végeig fizessék be. Az érdekes 
tartalmu köriratot holnapi számunk egész terjedelmében ho- 
zandja. 

* N.-Enyeden a városi tisztujitás jun. 10-kén következő 
eredménynyel ment véghez : főhadnagy lett Sándor Elek; 
főjegyző : Virágháti Farkas; tanácsosok: Hank József, 
Zoltán János, Benedek János, Czeiler János, Lo- 
steiner Károly és Horváth István; tiszteletbeli: Váró 
Farkas és Lukács Károly; tiszti ügyész: Veres Bálint; 
aljegyző : Török József; levéltárnok : B öj te Zsigmond. — 
A 40 képviselő f. hó 10-kén eskettetett föl. Sándor Elek főbadnagy az eskületételt megelőzőleg politikai hitvallását 
következöleg mondotta el : „Hiszek az 1848-ik törvényeknek 
e haza minden népét és nemzetét boldogitó szellemében, an- 
nak üdvözitő szülöttjében, az alkotmányos szabadságban, 
mely fogantatott a hazaszeretet szent lelkesülésétől, szü- 
letett az önmegtagadás és feláldozás szüzies erényétől, szen- 
vedett a Bachrendszer Pontius Pilatusai alatt, megfeszittetett s 
eltemettetett a rémuralom mélységes poklába; de egy sötét 
évtized után halottaiból ismét dicsőségesen föltámadott és 
ül a népek és nemzetek mennyei igazságának győzelmi 
trónjában, onnan lészen eljövendő itélni erkölcsi és politikai 
eleveneket és holtakat; —hiszek a hazafias szent lelkesülés 
csudatevő hatalmában, minden e haza földét lakó népek és 
nemzeteknek kölcsönös bünbocsánat, engesztelődés és nem- 
zetiségi jogos igények méltánylásán alapuló közönséges szent egységében, és ezek által hiszem és vallom ősi alkotmányos 
életünk ujjászületését, valódi megtestesülését, és az egységes 
magyarhaza hajdani dic8ő fénykorának örök életét. Amen. 
Sajnos dolog, hogy mint t. levelezőnk értesit, a város régi 
municipalis törvényei ellenére oly egyén is tisztviselővé vá- lasztatott, ki a város pénztárába feles összeggel adós. S e mellett még az a törvénytelenség is előfordult, hogy midőn a jelölő bizottmány a tanácsosi állomásra általa törvényes uton kijelölt 24 választandó egyént előterjesztette, akadtak a választók között, kik a jelöltek közé egy oly ki nem je- lölt egyént oktroyáltak, kire 1848-ban kedvezőtlen határozat hozatott, s mind a mellett az elnöklő főispán elég tapintat- lanul a kivánt egyénnek a választandó tanácsosi jelöltek so- rába fölvételét határozatilag kimondá. Erre a jelölő bizott- mány több tagja lemondott. Nem képzeljük honnan származ- hatott a törvénynek e lábbal tapodása. – A választó polgár- ság csak tudni fogja, hogy midőn a jelölő bizottmányt al- kotmányos uton tetszés szerint maga választotta, a kijelöl- hetési jogot föltétlenül ennek kezébe helyezte át — s azt többé törvénysértés nélkül, mig munkálatját be nem fejezte, ki nem ragadhatja. 

Abrassói iparkamra kormányszéki elnök ő nml- gához ott léte alatt kérést nyujtott, hogy a vasut Brassón át a fekete tengerhez a tiszai vasut-vonallal összeköttetve vezettessék, s a Dunai-fejedelemségekkel kereskedelmi szer- zödést eszközöljen. Továbbá kérte, hogy Brassó és M.-Vá- sárhely közt Köhalmon keresztül egy uj összekötö ut készit- tessék , Héviznél az Oltra egy hidat épitsenek, s végre , hogy az ország nagyobb városaiban a kereskedelmi törvény- 
székeket felállitsák. 

A „Kr. Z."t azon meggyőződésre jutott, hogy erdé- 
lyi országgyülést a dolgok mai állásában létrehozni nem le- bet, s hogy mind a szászok, mind a románoknak a pesti or- szággyülésen kell ügyöket tisztába hozni. A magyarok bi- zalmat kivánnak s kezeskednek, hogy Erdély nemzetiségei- nek illetékes igényeit kielégitik ; erdélyi országgyülésről sem- mit sem akarnak tudni, s ki erről beszél azt a haza ellen- 
ségének tekintik. 
Mint a ,P. N.(-nak irják, Lip niken Karinthia ha- tárához közel az ozalihoz hasonszinezetű néptüntetés történt nehány odaérkezett károlyvári polgár ellen. - Lehet hogy 1848-ban Károlyvár központja volt a reactionarius eszmék és működéseknek; de jelenleg a károlyvári polgárság csak- nem legszabadelvübb Horváthországban. Közelebbről ujabban utasitá követeit, hogy a magyarországgali egyesülés kérdé- sének mielőbbi tárgyalása s minden áron sikeres megoldá- 
sára törekedjenek. 

a Balkányi Lajos előfizetési felhivást bocsátott köz- Te uLajos pohara - Anakreoni danák 3 pohárban* eczimü költői művére, mely még f. hó folytán megjelenik. Előfize- tési ár 40 kr. A megrendelések szerzőhöz Debreczenbe in- 
tézendők. 

— Bécs, jun. 11. Ötven jobboldali követ ma Rie- ger által egy inditványt szándékozik előterjesztetni a ház- nak elnapolása iránt addig, mig a magyar kérdés 
határozott alakot nem veendett föl. 

— Beküldetett szerkesztöségünkhez „Tarka Lapok" az 
élet és történet könyvéből, irta Papp Miklós, I. II. kö- 
tet. Kolozsvár, 1861. Demjén L. bizománya. A csinosan ki- 
állitott munka tartalmát a következő beszélyek képezik : 
1. kötetben : Ezer arany egy asszonyért. - Száz kancsuka 
egy csókért. - Hogy fogták hajdanában az ellenséget? – 
Scot Walter öcscse. — Egy veszedelmes szép leány. - A 
rongyos zászló. — II. kötetben : A két fogoly. - Cseréljünk 
szállást. - A rácz király feje. - Az utolsó kardcsapás. - 
Kornis Gáspár és Teleki Mihály. - Ára a két kötetnek 1 
forint 50 kr. 

* Emich Gusztáv nagy képes naptára 1862-re is meg- 
jelenvén fölkéri a nyilvános tanintézeteket és urodalmi tiszt- 
ségeket, hogy a mult évi naptárban megjelent névsorozatuk, 
vagy lakásukban netalán történt változásokat legfeljebb fo- lyó hó 20.káig beküldeni sziveskedjenek. Ugyancsak erre kéri a tiszti karokat illetőleg a megyéket és városokat, ha 
azokba jan. febr. óta változások jöttek volna. 

POLITIKAI HIREK. 
Cavour halála, főként az Olaszország egység és függetlenségét kivánó Angliában mély megilletődést okozott. 
ég a dicsöült iránt életében oly sokszor ellenzékies „He- rald sem teheti, hogy ne ejtsen felette egy forró könnyet. A londoni bőrze a gyászhir hallatára legott be lön zárva. A lordok házában Woodhouse jelenté halálát a ház megil- letődése között, az alsóházban Palmerston és Russel emle- 

gették magas tulajdonait, azon kitünő férfak közé sorozván öt, kiknek dicső neve a legtávolabb nemzedékekre átszállt. 
— Brüsselből irják a kölni lapnak, hogy Cavour- nak hirtelen halála nagy örömet okozott a reactio táborá- ban. Már is beszélik, hogy II. Ferencz király visszakapja Nápolyt, Sziezilia pedig a parmai herezegnek fogna jutni. Sz.-Péter öröksége is biztosittatni fogna a sz. atya részére, és a foedoratió eszméjét ismét pengetik. Azt is mondják, hogy a franczia császárné a f. hó 5-én tartott miniszterita- 

nácsban igen melegen szólt a sz. atya mellett és Cavour gróf halálának hirére e szavakban tört volna ki : „Valahára 
megszabadult Lajos ezen férfiutól és ismét ura politikájá- 
nak.4 Párisban azt is beszélik, hogy Cowley lord Cavour. 
gróf halála folytán megváltoztatá érzületét és azt mondta 
volna, hogy most már kivihetlen az olasz egység és igy a 
bizonytalanságnak gyorsan véget kell vetni. (?) — E hirek- 
nek azonban kevés hitelt kell tulajdonitanunk, sőt ellenke- 
zöleg levelező azt hiszj, hogy Francziaországnak, ha csak 
európai forradalmat nem akar előidézni, Olaszorság mellett 
kell nyilatkoznia, sokkal határozattabban mint valaha, Cavour 
gróf elég erős volt, neki elég hitele s befolyása vala, az 
olaszokat türelemre szoktatni. Utódai, ha nem számithatnak nyiltan az európai hatalmak támogatására, nem állhatnak ellent a forradalomnak. Azt hiszi tehát levelező, hogy a fran- oziák császára nem oly könnyen engedi magát a reactio ál tal elragadtatni, mert a császárság romlását idézné elő; a fordulatot, Olaszország érdekében, Francziaország is inkább akarja, mint általánosan hiszik. Thouvenel és Vinercati már Fontainebleauban a császárnál tanácskoznak, ki Ricasoli nak miniszter elnökké neveztetésével nagyon meg van elégedve. 

— A Magyarországban jelenleg napi renden levő adó- 
sarczolások - mint külföldi lapokban olvassuk — éppen nem képesek a magyarok szivét Ausztria felé hajtani. Az 
alndepend.4 a magyarokkal egy véleményt osztva ugy véli, 
hogy a pénzügyminiszter intézkedése eddigelé semmi vagy 
igen csekély eredményre vezetett. ,„Valahányszor az osztrák 
kormány összeütközésbe jött Magyarországgal, – mond a 
nevezett lap – a bécsi lapok mindjárt azzal kezdették, 
hogy az ellenzés egy pártoskodó, retrograd kisebbség ré- 
széről történik, Az események az ellenkezőt tanusiták , s 
hogy a jelen körülmények között is ugy áll a dolog, ezt 
abból következtethetni, mert a magyar kanczellária az alkal- 
mázott pénzügyi intézkedésekbe való nem avatkozása által 
azokat roszalni látszik, s a felelősséget azon miniszterekre 
háritja, kik a centralista elemet képezik a bécsi osztrák 
kabinetben.4 
,A Patriet , junius 7-dikén, a midőn már a 

szavazás eredménye Párisban tudva volt, a következő 
czikket hozta : „A pesti országgyülés határozata Deák 
Ferencz fölirási javaslatát illetőleg, oly fon- 
tossággal bir, hogy különösen meg kell azt emlitenünk. 
Ugylátszik, továbbá, hogy e szavazás a két államra 
nézve szerencsés következményeket vonhat maga után , hogy 
ha az ügyek élén álló hazafiak Bécsben ugy, mint Magyar- 
országban, a helyzet előnyeiből hasznot tudnak meriteni. 

nEgészen világos, hogy a midön az országgyülés nyi- 
latkozata formájául oly fölirást választott, mely magá- 
ban foglalja a Habsburg ház királyi jogainak elismerését, 
Magyarország nem mondott le sem jogáról, sem 
bármely követeléséről. Csak a felség törvényes jo- 
gait ismeré el; s csak éppen ez az is, a mit a béke leg- 
bölcsebb barátai a magyaroktól várhattak. De , a midőn az 
országgyülés engesztelékeny szellemének ezen legszélsőbb 
bizonyitékát adá, másrészről tisztán fön tudá tartani azon 
alapelveket, miken a nemzet jogai nyugszanak ! Az ország- 
gyülés békét ajánl a jó egyetértés fejében, lemond bizonyos 
tanokról, de engedékenységét nem terjeszti annyira, hogy 
lemondana függetlenségéről, vagy is azon alapelvről, mely 
a nemzet multját és jövőjének biztositékát képezi. 

A mennyire itéletet hozhatunk a válaszfelirat eddig 
ismert részeiből, a pesti országgyülés ezen okiratban tisz- 
tán és egyszerüen, csak Ferencz József császárnak a ma- 
gyar koronához való jogát ismerte el, nem tekintve arra, 
hogy elődének lemondása nem történt szabályszerüleg; de 
ezen elismerésnél többet sem tett. „Reméijük, hogy e sza- 
vazás eredményét Bécsben is hasonló szempontból itélendik 
meg, s nem fognak késni tekintetbevenni azon helyzetet, 
melyben e pillanatban Ausztria és Magyarország jutottak. 

„Véleményünk szerént Ausztria szerepe egyszerü, s a 
nélkül, hogy a dolog idejutása okainak fejtegetésébe ele- 
gyednénk, elég ha ujjal mutatunk e kérdés lényegére, hogy 
aztán az osztrák politika czáfolhatlan öszintcségben nyilat- 
kozhassék : mert Magyarország jól fölfogott érdekei csak 
ugy forognak itt szóban, mint Ausztriáé. Tudniillik : senki 
sincs a ki tagadhatná, mily krisisben van most Ausztria, s 
e krisis nemcsak pénzügyi, de tán még inkább politikai ter- 
mészetü ! azért e hatalom eljárási módjának igen igen bölcs- 
nek és mérsékletesnek kell lenni. A a mit Ausztria ily 
értelemben két év óta tett, s azon igérete, hogy régi kor- 
mányzási rendszerét megváltoztatja, hogy többet ne mond- 
junk, legalább is semmi hasznot sem hozna számára , ha 
most ismét késedelmeskednék, ezer és ezer bajai között, a 
korszellem kivánatait teljesiteni. „A bécsi államférfiak ve- 
gyék tekintetbe, mely csekély volt a többség, mely e feli- 
rás formájának választására szavazott, s akkor láthatják az 
állapotokat egész valóságukban, s megismerhetik abból a 
veszedelmeket, mik következnének, ha szigoru politikához 
folyamodnának. 

„Eddigelé sokat beszéltek bizonyos kiegyenlitési ter- 
vekről, miket a két ország jeles államférfiai kigondoltak, 
és előmozditani igyekeznek. Mondják, hogy b. Vay kan- 
czellár is a kérdések ily megoldási módját ajánlja, mi a 
két ellenkező véleményt összeegyeztetné. Természetes, hogy 
mi ezen tervekről bővebben nem nyilatkozhatunk, csak azt 
állitjuk : hogy ha Magyarország teljesité tisztét, vagyis ki- 
nyilatkoztatta kibékülési kivánságát azzal, hogy az uralko- 
dóház jogait elismerte, most már a bécsi kormányon van 
a sor, hogy el ne kövessen valami igazságtalanságot, mit 
előbb-utóbb ugyis meg fogna bánni, hanem ismerje el 
Magyarország szabadságát és jogait." 



Udjabb. Cavour gróf oly hézagot hagyott, a 
melynek betöltésével utódai nem nagyon sietnek. Egy 
turini távirat 10-ről jelenti: , A miniszterium még nincs 
megalakulva. Hirszerint Rica soli lenne miniszter-el- 

nök s külügyi s Menabera tengerészeti miniszter, Fanti, 
Cassini s Natoli, kik hirszerint beadvák lemon- 

dásukat, della Rovere, Lissoni s Sella által fog- 
nának felváltatni. — Cavour végnapjairól néhány 

érdekes részletet veszünk. Midőn első visszahanyatlá- 

sát betegségébe érzé, már meg volt közel haláláról 
gyözödve. Égyetlen gondolata művének megkoroná- 

zása volt. Valahányszor ereje engedte, irt, s midőn 

már ki volt merülve, gr. Nigrának mondá tollába esz- 

méit az olasz politika jövő menetéről. Ezen irat, me- 

lyet politikai hagyatékának nevezhetni, Victor Ema- 

nuel királynak van ajánlva. Napoleon császárhoz is 

irt egy levelet Mindkét oknányban a franczia szövet- 

ség fenntartása mellett nyilatkozott. Midön a halálos 
ágyához meghívott pap, ki személyes barátja volt, a 

szobába s ágyához lépett, megragadá a gról kezét s 
mondá: „Ah a válás órája elérkezett! - ,„Azután 
megölelé a papot; ebből állt gyónása, mire megáldo- 
zott s fölvevé az utolsó szentséget; de csakhamar az- 
után elveszté eszméletét s szavai érthetlenekké lettek; 
a' 11 órakor belépő királyt és Carignan hget már nem 
ismeré meg. — Minghetti folyvást ágya mellett ült 
mint mondják, s a haldokló Cavour utolsó még ért- 
hető szavai ezek valának: „minden mentve vanlk — 
Vajha e proféczia minden jó ügyért küzdő nemzetre 
vonatkozott legyen! A hálás király még holttetemei- 
ben is kitünően akarván megtisztelni a haza legna- 
gyobb fiát, megrendelé, hogy holtteste a Superga basilicá- 
ban helyeztessék el, mely tisztelet ekkorig csak a fe- 
jedelmek és kir. hgeknek volt fenntartva. 
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Bizonyosnak látszik, hogy jövöbe is Cavour 
gr. politikáját folytatják. Ujabb tudósitások azt is 
határozottan állitják, hogy az olasz-franczia vi- 

szony sem fog semmiben változni. Párisból már meg- 
nyugtató közlések mentek Turinba s a császár sze- 
mélyesen mondta volna gr. Vimercatinak, kivel 
Fontainebleauban találkozott, hogy Olaszország el- 
ismerése Cavour gr. halála által nem fog haladé- 
kot szenvedni. 

- Antivári, jun. 5. Omer basának egy törzs- 
tisztje, különös megbizatásokkal a montenegrói fe- 
jedelemnél, Cettinjébe érkezett. 

— Mint junius 11-ről irják Turinból: az olasz 
miniszterium Ricasoli elnöksége alatt meg van ala- 
kulva. 

– Páris, jun. 9. 20-án conferenczia ül össze Kon- 
stantinápolyban a Dunafejedelemségek ügyében. Orosz- 
ország azon müködik, hogy a trón üresedése esetében 
külföldi fejedelmet tegyenek a kormány élére. - A 
Syriai értekezlet a Libánon szervezését bevégezte. 
A keresztény fönökön kivül, a ki 3 évig probaidőre 
lesz választva, a drúzok és maroniták külön alkor- 
mányzót nyernek. - A török szultán gyomorrákban 
szenved. 

—- A franczia császár jövő juliusban a vichy-i 
fürdőn lesz, hol a római kérdés is jelen leend al- 
kudozások végett. - A pápa betegsége magán leve- 
lek szerint komolyabb mint eddigi sürgönyök hiszik. 
— Napoleon hg megkezdett nagy világutjáról vissza 
van parancsolva f. hó 15-re. Olaszország mie- 
lőbbi elismertetése Francziaország részéről, mint 
mondják, tudtul van adva Ausztria s Spanyolor- 
szág követeinek, s az e feletti levertséget már ké- 

pökön lehetett észrevennni, midőn a császári lakból 
kijöttek, mig az olasz követ arcza sugárzott az örömtől. 

– A Galliciából érkező tudósitások szomoru 
képét nyujtják az ottani állapotoknak. A parasztok közt 
uralkodó izgatottság folyvást fokozódik. Sokat tenne 

az ország lecsillapitására, ha az ottani rendőrhatóságok 
kissé szelidebben lépnének fel és nem tartanának min- 
den lépten-nyomon forradalmi törekvésektől. A Leve- 
lel gyászünnepélyéről szóló jelentések eléggé tanusitják, 
hogy a rendőrség még nem hagyott fel az alkotmá- 
nyos elvvel össze nem férő vexatiókkal. 

— Zágráb, jun. 12. Az országgyülés a Körös- 
megyében katonai erőhatalommal eszközölt adóbehajtás 
miatt feliralot határzott intézni a császárhoz. - Hétfőn 
kezdődnek meg a viták a Magyarországgali unió kér- 
dése felett. 

— Bécs. B. Vay f. hó 10-én ő Felségéhez 
volt hiva s kihallgatáson volt, mely egy óránál tovább 
tartott. A döntés órája közelget s nemsokára meglát- 
juk: Vay vagy Schmerling fog-e feljülkerekedni. Utol- 
jára is a fejedelem lenne a kettős viadalnak birája. 

Pest. Az alsóház jun. 12-ki ülésében a fel- 
irati javaslat pontonkénti tárgyalása be lőön fejezve. 
A felirat 42. 43. es 44. pontjai, melyekben az ab- 
dicatio kérdése tárgyaltatik, szavazattöbbséggel el- 
vettettek, s helyökbe Várady Gábornak azon módo- 
sitványa lőn elfogadva, hogy az országgyülés magát 
a teljes kiegészittetés előtt annak tárgyalására nem 
érzi hivatva. E fordulat által — irja a „P. H. — 
a baloldal ismét azon tért foglalta el, melyet óva- 
kodott a „határozat« által nyiltan magáénak vallani. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

TI 
HIVATALOS. 

Sz. 910. 1861 HMirdetvény. 

(153) 
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Hladéó Hnz. 
A két-viz közti ugynevezett Eperjesi-kert, jelenleg olajgyáros Kiss 

Mór és Sándor tulajdoua, mely következőkből áll: 9 szoba, 3 konyha, 2 kamara, 6 lóra 

Folyó 1861 év jutius 3-ik napján a szamosujvári országos fogda irodájában, az ezen inté- 
zethez az 1862-dik évre szükségeltető czipőkenő anyagok, u. m. 

400 font sótalan disznó-zsír , 
440 font sótalan marha-fagygyu, és 
16 font fenyő-korom szállitása végett irásos ajánlati tárgyalás fog tartatni. 

E szállitást átvenni kivánók szabályszerüleg bélyegzett irásos ajánlataikat 35 o. ért. forint 
bánatpénzzel ellátva, a fenn kitüzött napon déli 12 óráig nyujtsák be az alólirt igazgatósághoz. 
Az ajánlatokban az ajánlott mennyiség tisztán számokkal és betükkel teendő ki. A szállitást illető 
feltételek az igazgatóság irodájában a szokott hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők. 

Az országos fegyintézet igazgatóságától. 
Szamosujvártt, junius 3-kán, 1861. 

(164) 
hákalk 

(3 —–3) 

HNirdetmmeémy. 
Folyó 1861-ik év. julius 2-ik napján, déli 12 órakor a sz.-ujvári országos fogda igazgatósá- 

gának irodájában az ezen intézethez az örség ruházatljára szükségeltető u. m. 
310 2/, rőf világosszürke 1 4/, röf széles posztó. 
16 18/,4 röt buzavirág szinü 1 1/a rőf széles gallór és szegőnek való posztó. 

250 rőf szötétzőld 1 1/, rőf széles posztó. 
125 rőf 2/, rőf széles Calicot. 
229 röf szerecsen szürke 1 2/, rőf széles posztó. 
641 rőf 1 röf széles bérlésnek való vászon. 
539 2/, röf 1 rőf széles lábravalónak való vászon. 
253 2/* rőf 1 rőf széles foszlánynak való sávoly 
280 6/,a tuczet nagy sárgaréz gomb. 

56%2 ,kicsiny ,, 
83 „fekete csont , 
6/ „Szaru ,, réz füllel. 

130 5 lyuku febér csont gomb. 
83 darab zöld posztósapka fénymázos szemernyövel, szükséges zsinor és rózsával és vi- 

aszos vászon boritékkal. 
116 darab fehér selyem kitüntetési csillag. 

1 , ezüstel szőtt kardbojt az örparancsnok számára. 
25 ,selyem kardbojt. 
1 ,1 rőf hosszu fehér selyem poszománt a négy első rangu főfelügyelő számára — 

szálitása végett irásos ajánlati tárgyalás fog tartatni. 
Ezen szállitást kivenni kivánók a fenn kitüzőtt napig és óráig a szállitandó anyagokból mel- 

lékelt mintával és az egész szállitásért esendő öszvegnek bánatpénzül készpénzben letett 10 szá- 
zalékjával ellátot szabályszerüleg bélyegzett irásos ajánlataikat nyujtsák be az alólirt országos fog- 
da igazgatóságához. 

Az ajánlatok tisztán — az ajáolónak vezeték és kereszt nevével és lakhelyével alá irandók 
és az ajánlat minden tárgyra nézve számmal és betükkel kiirandó. 

A szállitási feltételek az országos fogda igazgatóságánál a szokott hivatalos órák alatt meg- 
tekinthetők. 

Az országos fegyintézet igazgatósága. 
Szamos-Ujvártt majb g)én, 1861. gazs 

NEHM HIVATALOS. 
Hirdetmméeny. 

A néhai b. Bornemisza Sándorról elmaradt ménesből 3 ma ge gló, 23 anyakancza 
esikálami, rrap oski három cves 8 darab csikó két éves, 14 darab csikó egyéve 

olyó evi junius 28- és 29-dik napjain reggeli S órától kezd iján kö . 

el fognak adatni. zdve, helyt Abafáján köz árverés utján 

1-383) 

istáló, nagy pincze, 20 ezer vékára gabonás, 2 kút, nagy kíkövezett udvar és mintegy 

3500 C öinyi kertből, minden a legjobb állapotban, szabad kézből nagyon kedvező 

feltételek alatt eladó. 
Értekezhetni a hely szinén a tulajdonosokkal. 

ERKEL FERENCZ 

nemzeti szinházi első karigazgató 

legujabb operája 
n 

a legrövidebb idő alatt zongora kivonatban 2 kézre a szerző saját alkalma 

zása szerint meg fog jelenni. 

Elöfizetési ára csl A forimi. 
Előfizetést elfogad STEIN JÁNOS Kolozsvártt. 

Ugyanott kapható : 

Koronás szőlőmüvelés. 
Irta BÁTHI GÁBOR, fintaházi földbirtokos. 

11 kömetszetü ábrával. 

Az erdélyi gazdasági egylet költségén. Ára 30 kr. 

Garibáldi csárdás, zongorára szerzé Kántor János, ára 60 kr. 

Széchenyi induló, zongorára szerzé Farkas Miska, ára 54 kr. 

Magyar hadvezérek Szervezeti javaslat, az erdélyi ev. ref. 
fötanodák rendezésére. Bizottsági meg- 

ARC OKA ; 
14 ev k Dam- sats 

bvelmán dolgozta- aá spát 
- nos, n.-enyedi neveléstanár és is- 

Dessewffy, Leiningen, Török, Perczel Mór. es éd kan Tol ázat 

a 2 ujforint. kamatok gy ors kiszámitására az uj 

osztrák pénzérték szerint. 

t nrk 0s Parlam renti Összeállitá Szábel 
Alajos pénzügy- 

kay árz t ű igazgatósági segéd. Ára 1 forint. 

(Szilágyi Sándor) A magyar for- Ugyanez német nyelven átrét 
radajom története 1848 és 1849.[Deák Ferenoz arozképi ara ré 
ben. Ára 2 frt 50 kr Gr Battyáni Lajos arczképe 1 frt. 

s zilá gyi Sándor.) A magyar for- Garibáldi 
életnagyságu arczképe 2 frt. 

k Gr. Teleki László arczképe 1 frt. 
radalom férfiai 1848- és 1849-ben. Palóczy László arczképe 1 fit. 

Ára 2 forint. a 

cszilágyi Sándor) A magyar for. .lák felszzbadításáról 00 kz 
radalom napjai 1849 julius 1-sője Józsika Miklós legujabb regénye 

a 

mtáll, Ára 60 ke, MÁSODIK RÁKÓCZI FERENCZ. 
6 k Ara 6 frt. 

Az országbirói értekezlet javas- 
latai a törvénykezés tárgyában 80 kr. ötet. Ara 

AzZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74. sz.) 


